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Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

e Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Viel Erfolg!

05.02.2014
Name Vorname Fachrichtung | Matr.nummer | MP MATI/LN MAII
[ Anzahl der abgegebenen Blatter |
Punktebewertung der Klausur
Aufgabe 1 2 3 4 5 6
max. Punkte 8 9 8 9 8 8
Punkte
Gesamtpunktzahl der Klausur = Note

Schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen und Thre Matrikelnummer.

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Ihre Blatter.

Bitte die Anzahl der abgegebenen Blitter auf dem Deckblatt eintragen.




1. In einem Rechenzentrum stehen 2 Server unterschiedlicher Bauart. Die
Wahrscheinlichkeit, dass bau- oder betriebstechnische Probleme im ersten
Betriebsjahr auftreten, betragt fiir den 1. Server 0,2 und fiir den 2. Server
0,3. Als ZufallsgroBe X kann die Anzahl der Server betrachtet werden, die
im ersten Betriebsjahr ohne Probleme arbeiten.

(a) Bestimmen Sie die Einzelwahrscheinlichkeiten P(X = k) mit &k =
0, 1,2
(b) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion und deren Graphen.

(¢) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens ein Server im
1. Betriebsjahr ohne Probleme arbeitet.

2. Die Funktionsdauer (in Zeiteinheiten) einer Baugruppe eines Computers
kann als stetige Zufallsgrofie T' aufgefasst werden, die folgende Dichtefunk-
tion mit dem Parameter a € R besitzt:

" 0 fir <0
f.rfg;)_ { a-('.:l? = I')P- i 11 g 2= I

(a) Bestimmen Sie den Parameter a € R, so dass fr Dichtefunktion von
T ist. (Hinweis: Partielle Integration kinnte bei einem Teilintegral
hilfreich sein.)

(b) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion Fp(t) der Zufallsgrofie T'.

(c) Bestimmen Sie P(T > In2), wobei In2 =~ 0.7 gilt.

3. Gegeben sei die Funktion f : R — R mit f(z) =

1425°

(a) Bestimmen Sie ein Interpolationspolynom beziiglich der Stiitzstellen
(0, £(0)), (1, (1)) und (2, f(2)) mithilfe von Lagrange.

(b) Geben Sie eine Naherung fiir f(0,5) mithilfe des Interpolationspoly-
noms an und schatzen Sie den Fehler ab.



4. Gegeben sei das folgende Gleichungssystem Ax = b mit

1o 1 1

3 6 3 2

A= 0 % —% und b= 1
1

-3 0 3 -1

(a) Fiihren Sie eine LU-Faktorisierung der Matrix A durch.

(b) Bestimmen Sie die Losung x des Gleichungssystems mithilfe der
LU-Faktorisierung.

5. Gegeben sei folgender Typ einer Differentialgleichung
Y +ay=b,
wobei a, b reelle positive Konstanten sind.

(a) Losen Sie die zugehorige homogene Differentialgleichung.

{b) Bestinmnen Sie die Losung der inhomogenen Differentialgleichung
durch Variation der Konstanten.

6. Gegeben sei das folgende Anfangswertproblem:

s _ds ; i : o —
E+3-d_t_4s"0 mit s(0)=1 wund 5(0)= s'(0) =6.

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung.
(b) Losen Sie das Anfangswertproblem.



